

Галиуллин Марат Zufarovich, канд. ист. наук, доцент
Кафедра международных отношений, мировой политики и зарубежного регионоведения
Казанский (Приволжский) федеральный университет
maratscorpion@yandex.com

ИТОГИ ВИЗИТА ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ КОМПАРТИИ ВЬЕТНАМА В МАЕ-ИЮНЕ 2008 г. В КНР.

УДК 327.7

***Аннотация.** В статье рассматриваются основные направления политических торгово-экономических и политических отношений Вьетнама и Китая в период мирового экономического кризиса века. В частности анализируются урегулирование пограничных проблем государств и взаимодействия двух стран в разработке минеральных углеводородных месторождений.*

***Ключевые слова и фразы:** Социалистическая республика Вьетнам, Китайская Народная Республика, экономика, политический диалог, отношения, история.*

Galiullin Marat Zufarovich, candidate of historical sciences, Associate Professor
Department of international relations and world politics and foreign area studies
Kazansky (Privolzhsky) Federal University
maratscorpion@yandex.com

The RESULTS OF THE VISIT OF THE GENERAL SECRETARY OF THE COMMUNIST PARTY OF VIETNAM IN MAY-JUNE 2008 IN CHINA.

***Annotation.** This article discusses the basic directions of policy trade, economic and political relations of Vietnam and China during the global economic crisis of the century. in particular analysed the settlement of border problems of States and cooperation of the two countries in developing mineral hydrocarbon deposits.*

***Key words and phrases:** The Socialist Republic of Viet Nam, People's Republic of China, economy, political dialogue, relations, and history.*

Динамичное развитие вьетнамо-китайских отношений на дружественной, добрососедской основе развивалось до конца 2007 г. В начале 2008 г. омрачено несколькими инцидентами, произошедшими между двумя сторонами в связи с проблемой спорных островов Южно-Китайского моря. Эти события сопровождались довольно резкими высказываниями и действиями с обеих сторон, что, естественно, не могло не вызвать некоторого напряжения во взаимоотношениях двух стран, прежде всего в политико-дипломатической сфере.

В этих условиях состоявшийся 31 мая — 2 июня 2008 г. визит в КНР генерального секретаря Компартии Вьетнама (КПВ) Нонг Дык Маня приобрел особое значение как возможность снять возникшее напряжение и сформулировать общий подход такого рода конфликтным ситуациям. В «Совместном коммюнике» по итогам визита было подчеркнуто, что в отношении развития ситуации в Южно-Китайском море стороны «намерены строго придерживаться достигнутых между высшими руководителями двух стран договоренностей и совместно поддерживать стабильность в этом регионе. Сохранять созданные механизмы переговоров, настойчиво искать взаимоприемлемые базовые и долгосрочные решения путем мирных переговоров при одновременном обсуждении и поиске путей сотрудничества в интересах совместного развития и в целях разработки подходящих моделей и форм такого сотрудничества» [1].

В целях своевременного реагирования на высшем уровне на возможные в будущем конфликтные ситуации в отношениях двух стран Нонг Дык Мань и генеральный секретарь ЦК КПК, председатель КНР Ху Цзиньтао договорились установить между собой «горячую линию связи». Это первая подобная линия связи руководства Социалистической республики Вьетнам (СРВ) с кем-либо из лидеров зарубежных государств.

Во Вьетнаме этот визит был оценен как «политическое событие огромной важности». По мнению вьетнамской стороны, одним из наиболее значимых его результатов стала достигнутая между высшими руководителями Вьетнама и Китая договоренность относительно принципиального уточнения политической формулы взаимоотношений двух стран на предстоящие годы. Теперь эта формула звучит следующим образом: «Обе стороны единодушны в стремлении поднять отношения на новую высоту, развивать партнерские отношения всестороннего стратегического сотрудничества между Вьетнамом и Китаем в соответствии с курсом из 16 иероглифов: «добрососедство, всестороннее сотрудничество, долговременная стабильность, ориентация в будущее» и в духе 4 «хорошо»: «хорошие соседи, хорошие друзья, хорошие товарищи, хорошие партнеры» [2].

В августе 2008 г. по приглашению президента МОК и председателя Олимпийского комитета КНР президент СРВ Нгуен Минь Чьет принял участие в церемонии открытия Олимпийских игр в Пекине. Во время пребывания в КНР он был принят Ху Цзиньтао и в ходе состоявшейся беседы, в частности, отметил, что и Вьетнам, и Китай возглавляются компартиями, идут по пути социализма, и именно эти два важнейших обстоятельства определяют необходимость дальнейшего укрепления солидарности и сотрудничества между ними. Хотя в процессе сотрудничества, отметил он, могут возникать проблемы, однако народы Вьетнама и Китая полны решимости находить их решение, чтобы поднимать двусторонние отношения на все более высокий уровень во имя важных целей социально-экономического развития обеих стран [3].

Еще одним знаковым событием во вьетнамо-китайских отношениях в 2008 г. стал визит в КНР (октябрь) премьер-министра правительства СРВ Нгуен Тан Зунга, который провел переговоры с премьером Госсовета КНР Вэнь Цзябао и имел беседы с Ху Цзиньтао и председателем ПК ВСНП У Банго, а также принял участие в проходившем в эти же дни в КНР 7-м саммите организации Европа — Азия (АСЕМ).

В Совместном заявлении по итогам этого визита стороны еще раз подтвердили, что возникшие было трения в отношениях двух стран остались позади, «вьетнамо-китайские отношения добрососедства и сотрудничества сделали важные шаги вперед, взаимное политическое доверие между сторонами неуклонно возрастает». Стороны выразили единое мнение, что «в нынешней весьма сложной международной экономической и политической обстановке дальнейшее расширение и углубление партнерских отношений всестороннего стратегического сотрудничества между Вьетнамом и Китаем отвечает коренным интересам обеих партий, двух стран и народов, интересам мира, стабильности и развития в регионе и во всем мире» [4].

Одной из основных целей этого визита стала конкретизация новой концепции отношений стратегического партнерства между двумя странами. Так, стороны договорились сохранять и развивать формат регулярных визитов, встреч, общений между высшими руководителями двух стран, еще более повысить роль существующих механизмов сотрудничества, расширять тесное сотрудничество в сфере экономики, торговли, науки и техники, культуры и образования; усилить агитационно-воспитательную работу среди населения и молодежи двух стран о значимости партнерских отношений всестороннего стратегического сотрудничества, о вьетнамо-китайской дружбе.

Вьетнамская сторона внесла предложение, чтобы обе страны совместно торжественно отметили предстоящие национальные праздники — 60-летие образования КНР (1 октября 2009 г.), 60-летие установления дипломатических отношений между двумя странами (18 января 2010 г.), 65-летие Дня национальной независимости Вьетнама (2 сентября 2010 г.).

Вьетнамский премьер предложил также рассмотреть вопрос об ускорении реализации договоренности о строительстве в Ханое Дворца вьетнамо-китайской дружбы. Стороны также условились ввести в практику регулярные контакты между экономистами двух стран, с тем чтобы они могли обмениваться опытом нейтрализации негативных тенденций в развитии мировой экономической ситуации.

По итогам визита было подписано 8 межправительственных и других двусторонних документов, в их числе: Соглашение об установлении линии горячей связи, Соглашение о пограничном санитарном контроле, Рамочное соглашение о предоставлении Китаем Вьетнаму финансового кредита, договоренности о строительстве китайского торгово-экономического центра в крупнейшем портовом городе Вьетнама — Хайфоне, о «стратегическом сотрудничестве» между Государственной генеральной нефтегазовой компанией СРВ «Петровьетнам» и Государственной нефтегазовой компанией КНР «Хайян».

В течение 2008 г. года состоялся также официальный визит в СРВ министра иностранных дел КНР Ян Цзечи (апрель), а в Пекине было проведено второе заседание созданного по инициативе высших руководителей двух стран Комитета по управлению двусторонним сотрудничеством, в котором приняли участие: с вьетнамской стороны — заместитель премьер-министра, министр иностранных дел СРВ Фам Зиа Кхием, с китайской — член Госсовета КНР Тан Цзясюань (январь). В Совместном коммюнике по итогам заседания его участники отметили, что 2007 г. был весьма успешным в плане развития и углубления вьетнамо-китайских отношений: значительно вырос объем взаимной торговли, был достигнут решающий прорыв в работе по демаркации сухопутной границы, подписано Соглашение о приграничном сотрудничестве, осуществлено 4 совместных патрулирования в Тонкинском заливе, проведено три чрезвычайные встречи глав правительственных делегаций по своевременному разрешению существующих и возникающих проблем в зоне Южно-Китайского моря [5].

В соответствии с планом сотрудничества между КПВ и КПК стороны продолжали уделять приоритетное внимание развитию контактов на разных уровнях по партийной линии. Так, в 2008 г. состоялись визиты в СРВ делегации КПК во главе с секретарем парткома пров. Ганьсу Лу Хао (апрель), делегации Отдела международных связей ЦК КПК (июнь), члена Политбюро ЦК КПК, секретаря парткома пров. Гуандун Ван Яна (сентябрь), делегации КПК во главе с секретарем политико-юридической комиссии ЦК КПК Чжоу Юнканом (октябрь), заведующего Отделом международных связей ЦК КПК Ван Цзяжуя (декабрь). В свою очередь КНР посетили делегация КПВ во главе с секретарем парткома пров. Виньфук Чинь Динь Зупгом (март), делегация Отдела внешних связей ЦК КПВ во главе с заведующим отделом Чан Ван Хангом (апрель).

Обе партии продолжили установившуюся традицию регулярного обмена опытом практической и теоретической деятельности по актуальным проблемам строительства в своих странах «национально окрашенного» рыночного социализма. В ноябре в Нячанге (Центральный Вьетнам) состоялся очередной, шестой по счету, научный симпозиум партийных теоретиков двух стран на тему «Усиление внимания к проблемам теории и практики сельского хозяйства, деревни, крестьянства — опыт Вьетнама, опыт Китая».

Как и в предыдущие годы, стороны продолжали уделять большое внимание развитию связей и углублению взаимопонимания между армиями, органами безопасности и молодежью двух стран. В январе 2008 г. в Пекине состоялась встреча министра обороны КНР Цао Ганчуаня с заместителем министра обороны СРВ Нгуен Хюи Хьеу.

В ноябре состоялся визит в СРВ делегации ГПУ НОАК во главе с генерал-полковником Лю Жунци, а в декабре — министра общественной безопасности КНР Мэн Цзяньчжу. В октябре в Пекине состоялась традиционная, девятая по счету, встреча молодежи Вьетнама и Китая, в которой приняла участие делегация из 100 активистов вьетнамского комсомола во главе с первым секретарем ЦК КСМ Вьетнама Нгуен Хоанг Хьепом. По

завершении встречи вьетнамская делегация посетила провинции Хунань и Гуанси, где состоялись массовые встречи с китайской молодежью.

Позитивные изменения происходят и в области инвестиционного сотрудничества двух стран, которое пока значительно отстает от торгового обмена. Так, если в 2007 г. китайские ПИИ во Вьетнаме составляли немногим более 800 млн. долл. (380 проектов, 15-е место среди иностранных инвесторов), то в 2008 г. произошло их существенное, более чем вдвое, увеличение — свыше 2 млрд. долл., 606 проектов, 12-е место среди 82 иностранных государств и территорий, вкладывающих капиталы в развитие вьетнамской экономики [6].

В последние годы все более важное место в экономических связях двух стран приобретает реализация практических мер по претворению в жизнь амбициозной программы создания «двух экономических коридоров и одного экономического пояса». (Речь идет о строительстве современных транспортных магистралей от соседних с Северным Вьетнамом провинций КНР к вьетнамскому порту Хайфон и налаживание морских коммуникаций через Тонкинский залив и Южно-Китайское море к Сингапуру.) Так, в июле было обнародовано постановление премьер-министра СРВ об утверждении Плана развития экономического коридора Лангшон—Ханой—Хайфон—Куангнинь до 2020 г., а также строительства транспортных магистралей, ведущих от китайской границы через Северный Вьетнам в Европу и страны АСЕАН. В частности, планируется к 2010 г. завершить строительство 6-полосных автомагистралей от Ханоя до китайской границы в районе «Ворот дружбы» (провинции Лангшон) и от Ханоя до порта Хайфон.

Одна из основных экономических целей утвержденного плана — обеспечить повышение РВП на всем вьетнамском участке этого коридора в 1,2—1,4 раза в сравнении со средними показателями по стране, обеспечить ежегодный рост общей стоимости экспорта и импорта, проходящего по коридору, в среднем более чем на 20 %. План также предусматривает создание на вьетнамо-китайской границе 3 пар международных контрольно-пропускных пунктов, 4 пар основных контрольно-пропускных пунктов и 13 пар рынков по обеим сторонам границы [7].

Продолжает расширяться торгово-экономическое сотрудничество между соседними провинциями двух стран. В Ханое состоялась конференция по торгово-экономическому сотрудничеству между Вьетнамом и провинции Гуандун, в которой приняли участие более 300 предприятий этой провинции (сентябрь). Основным итогом конференции стало подписание контрактов о совместных проектах в области электроэнергетики и электроники, в строительстве и производстве продуктов питания на общую сумму 1,6 млрд. долл. Во вьетнамской провинции Лаокай состоялось первое заседание недавно созданной Совместной рабочей группы представителей вьетнамских провинций Лаокай, Хазианг, Лайтяу, Дьенбьен и китайской провинции Юньнань.

В октябре 2008 г. на о-ве Хайнань состоялась конференция представителей предприятий Вьетнама и Китая, с участием премьер-министр СРВ Нгуен Тан Зунг. Он высоко оценил растущую активность провинции Хайнань в расширении торгово-экономического сотрудничества с Вьетнамом и выступил с предложением довести к 2010 г. товарооборот между Вьетнамом и Хайнанем до 1 млрд. долл. Китайские участники конференции заявили о своем стремлении вкладывать капиталы в такие отрасли вьетнамской экономики, как разработка минеральных ресурсов, сельское, рыбное и лесное хозяйство, а также в расширение сотрудничества в области морских перевозок, туризма, в открытии прямого авиасообщения между Хайнанем и Вьетнамом.

Продолжали оставаться в центре внимания руководителей и соответствующих министерств и ведомств обеих стран территориально-пограничные проблемы, а именно: демаркация сухопутной границы; разграничение в Тонкинском заливе; создание условий мира и стабильности в зоне Южно-Китайского моря.

Высшие руководители двух стран договорились в начале 2007 г. о том, что этот год должен стать решающим в работе по демаркации сухопутной границы и подготовке нового

двустороннего документа о режиме ее управления. 31 декабря 2008 г. по итогам состоявшихся в Ханое переговоров между правительственными делегациями двух стран было обнародовано «Совместное заявление о завершении работ по демаркации и установке пограничных столбов» на всем протяжении (1400 км) вьетнамо-китайской сухопутной границы [8].

Заместитель премьер-министра, министр иностранных дел СРВ Фам Зиа Кхием следующим образом оценил это событие:

1) завершение работ по демаркации сухопутной границы способствует созданию четкой, упорядоченной, современной и надежной пограничной линии; создает надежные предпосылки для строительства мирной, стабильной, дружественной, обеспечивающей сотрудничество вьетнамо-китайской границы... Все это имеет стратегическое значение для дела строительства и защиты Социалистической Республики Вьетнам;

2) Вьетнам и Китай смогли урегулировать две крупные погранично-территориальные проблемы, а именно: подтверждение сухопутной границы и разграничение вод Тонкинского залива (соглашение подписано в 2000 г.);

3) это живое проявление вьетнамо-китайских партнерских отношений всестороннего стратегического сотрудничества, способствующее укреплению взаимного доверия между двумя странами. Оно открывает новые возможности для расширения дружественных связей и торгово-экономического сотрудничества между Вьетнамом и Китаем, особенно между населением приграничных районов. Так, уже 2 января 2009 г., то есть сразу же после завершения работ по демаркации границы, была пущена в эксплуатацию длительное время бездействовавшая железнодорожная линия Ханой-Наньнин [9].

Вместе с тем, предстоит еще большая практическая работа, чтобы общее соглашение о сухопутной границе вступило в полную силу. По словам Фам Зиа Кхиема, «в предстоящий период сторонам необходимо согласовать и подписать Меморандум о демаркации границы и приложения к нему, Соглашение о новом режиме управления границей, Соглашение об управлении международными пограничными переходами и другие документы, касающиеся общего соглашения» [9].

В январе 2008 г. в Пекине состоялось 4-е заседание Совместной группы по разграничению в Тонкинском заливе, в ходе которого обсуждался инцидент между рыбаками двух стран, который представитель МИД КНР в заявлении от 7 января квалифицировал как «нападение вооруженного вьетнамского корабля, который нанес экономический ущерб» китайским рыболовным судам. Вьетнамская сторона опровергла эти обвинения [10]. По итогам переговоров между премьер-министрами двух стран (октябрь) было заявлено, что стороны будут продолжать наращивать переговорный процесс вокруг проблем разграничения в Тонкинском заливе и развития сотрудничества в этом районе. В январе 2009 г. в Ханое состоялось 5-е заседание Совместной группы по разграничению в Тонкинском заливе, которое прошло в конструктивной обстановке; его участники обсудили проблемы сотрудничества в совместном развитии районов открытых вод Тонкинского залива.

На встрече в октябре 2008 г. премьеры двух стран договорились, что обе стороны будут координировать усилия по сохранению мира и стабильности в этом регионе, при этом будут углублять сотрудничество в таких областях, как разведка и добыча нефти и газа, научные исследования, охрана морской среды, проводить совместные патрулирования, вести спасательные работы в открытом море, бороться против пиратов, налаживать сотрудничество между военными флотами двух стран [11].

Вместе с тем в зоне Южно-Китайского моря все более широкие масштабы приобретает новый серьезный раздражитель - стремление обеих сторон реализовать проекты, в том числе с участием третьих стран, по разведке и добыче нефти на шельфе спорных островов. Так, в 2008 г. вьетнамская компания «Петровьетнам» подписала соглашения о совместных проектах с «Бритиш петролеум» (Великобритания) и «Эксон Мобил» (США), которые, однако, после решительных протестов китайской стороны были аннулированы. В свою

очередь китайская сторона объявила ноябрь 2008 г. о начале реализации крупного проекта добычи нефти в зоне Южно-Китайского моря стоимостью около 30 млрд. долл. В ответ на это представитель МИД СРВ сделал заявление, в котором вновь подтвердил «суверенитет Вьетнама над архипелагами Парасельскими и Спратли, а также над их шельфом и акваторией». Ситуация будет усугубляться, если страны не придут к компромиссному решению территориальных споров.

Литература:

1. «Синьхуа» от 02.06.2008
2. «Việt Nam News» от 02.06.2008.
3. «Việt Nam News» от 07.08.2008.
4. «The Saigon Times» от 25.10.2008.
5. «Thời báo Kinh tế Việt Nam» (Vietnam Economy) (EN) от 23.01.2008.
6. «Việt Nam News» от 21.10.2008.
7. «Việt Nam News» от 28.07.2008.
8. «Việt Nam News» от 01.01.2009.
9. «Nhân dân» от 15.01.2009.
10. «Синьхуа» от 17.01.2008.
11. «Việt Nam News» от 22.10.2008.